乌达区安全生产委员会办公室 关于印发《承包商管理八条规定》的通知
区安委会各成员单位、各有关企业：
为提高我区生产经营企业承包商安全管理水平，加强生产经营企业承包商安全监管，有效防范和减少事故发生，乌达区安委办结合乌达区实际制定《承包商管理八条规定》，现将《承包商管理八条规定》印发给你们，请区安委会各成员单位和各有关企业认真贯彻落实。文件自下发之日起执行。

 2022年2月11日


承包商管理八条规定

（一）严格准入，合法 守规
[bookmark: _GoBack]释义：企业应建立健全并严格落实承包商管理制度。成立由安全总监（安全副总）牵头负责的承包商专门管理机构, 规范承包商准入、资质审查、合同签订、人员培训、作业监督考核、定期绩效评价等全过程管理。严禁将作业发包给不具备安全生产条件的承包商，严禁非法分包、转包。一年内二次受到各级应急管理部门行政处罚或发生一般以上事故的承包商一律纳入“黑名单”，不得在乌达境内从事相关作业活动。
（二）统一管理，保障有力
释义：企业必须对承包商进行统一管理，并在合同中明 确承包商为施工作业人员提供符合要求的劳动防护用品，否则一律禁止进入施工作业场所；企业应对承包商带入到施工现场的物料、工具、设备、劳保用品等检查登记，有关人员验收合格后方可使用。
（三）加强培训，持证上岗 
释义：企业应确保对进入作业场所的承包商人员进行安全教育培训，承包商应当对本单位从业人员进行必要的安全生产教育培训，进入作业场所前按照现场作业风险特点对承包商作业人员进行有针对性的安全教育培训。企业应建立承 包商作业人员名录和安全教育培训档案。承包商人员在培训实施后，应掌握工作所需的安全生产知识，熟悉作业场所和作业活动的危险有害因素并具备安全防范意识及能力，提高安全生产技能，增强事故预防和应急处置能力，培训合格后发放准入作业证。作业人员必须持准入作业证进入厂区，特种作业人员持证上岗。 
（四）施工文件，准备齐全 
释义：作业前，承包商应准备以下施工文件：作业方案、 操作规程、应急预案，需要时，还应准备其它作业记录文件。作业方案应有明确的项目名称、施工地点、施工时间和周期、施工团队人员、物料、设备、工具、施工产生的废料、施工 作业步骤、每个作业步骤中的作业风险、风险控制措施等内容。适用时，其它记录文件可包括特殊危险作业票、作业监 督检查记录等。 
（五）审查批准，方可作业 
释义：企业应安排专人对施工作业活动进行监督检查，对现场作业人员进行技术交底，审查承包商现场作业条件，条件具备方可批准承包商作业。审查内容包括承包商人员资质能力、使用物品、施工文件、安全作业条件等。 
（六）作业过程，全程监督 
释义：承包商作业前，企业与承包商要开展安全风险评估，对于风险较高的作业，企业必须委派专人实施安全监护，涉及到动火、受限空间、吊装作业、高处作业等八类危险作业时，企业及承包商必须同时委派符合要求的监护人监护，必要时要全程视频监控，严禁承包商人员实施危险作业时无人监护。
（七）坚守红线，违者严惩 
释义：企业应建立承包商作业安全红线清单制度，明确作业安全红线，对于违反安全红线的承包商人员和单位，对于违规个人和承包商同时进行严厉处罚。 
（八）协调联动，共保安全 
乌海经济开发区乌达工业园管理委员会建立并落实承包商“黑名单”管理制度，促进和保障承包商作业安全。企业应至少每月开展一次承包商管理会议，了解承包商诉求、解决承包商实际问题、提出承包商作业存在的关键问题、共性问题、奖惩信息、承包商绩效。企业至少每季度应向监管单位报告承包商名录及作业人员名单，承包商的绩效和淘汰的承包商单位名称，协助乌海经济开发区乌达工业园管理委 员会完善承包商“黑名单”管理制度。
区应急管理局应定期督促检查企业对承包商管理情况 和乌海经济开发区乌达工业园管理委员会承包商“黑名单” 管理制度的落实状况，督促企业和乌海经济开发区乌达工业 园管理委员会履行承包商管理安全责任，促进承包商安全管理。

